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开发区创新安全标准化建设路径

“倒逼”企业落实主体责任
开发区针对辖区内规模以上企业和外资企业多、小微企业基础薄弱的特点，以大快严集中行动为契机，创新安全标准化建设路径，积极推动工商贸企业安全生产标准化建设工作。

一是达标企业“回头看”。 区管委针企业标准化创建中存在的问题，从宣传、指导、服务、督导4个环节入手，出台《工贸行业企业安全生产标准化建设“回头看”工作方案》，重点对涉爆粉尘、金属熔融、有限空间作业等企业进行抽查，先后召开4次专题会议，部署达标企业“回头看”工作，督导企业对照安全生产标准化评分细则进行自查自纠，累计发现并整改问题隐患1400多条，进一步促进了企业以安全生产标准化运行提升本质安全水平的能力。
二是骨干企业“左右看”。针对骨干企业安全管理基础相对较好，提升标准化层级空间大的特点，开发区充分发挥通用东岳汽车、通用动力总成、烟台汇众汽车底盘系统有限公司3家骨干企业的示范引领作用，组织同类行业同规模骨干企业参观学习，让企业在相互对比中找差距、查不足，通过部门促、专家查、企业改，督导企业全面整改隐患，逐步提高安全管理水平。在此基础上，鼓励三级达标企业创建二级、二级创建一级，调动了企业创建标准化的积极性。

三是小微企业“向上看”。针对小微企业安全基础差、创建标准化积极性不高的问题，组织相关部门和街道办事处对工贸企业全面调查摸底，建立详细监管台帐。按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，由行业主管部门牵头开展小微企业向三级标准化达标企业看齐活动，为小微企业搭建学习平台；开通“标准化建设”QQ群，及时宣传相关政策和已达标企业的经验做法；邀请中介机构进行“一对一”咨询服务，先后辅导小微企业150余家；采取监察大队考察一批、行业主管部门推荐一批、街道属地上报一批的办法，确保小微企业安全生产标准化创建全覆盖。
多措并举  猛药去疴
莱阳市打响工商贸企业专项治理攻坚战
为突出抓好工商贸重点企业、重点部位环节安全监管工作，莱阳市借助“大快严”集中行动，以提升企业安全生产条件为着力点，倒排工期，重拳出击，全面开展重点行业专项治理工作。
一是深入开展专项督查。市政府将涉氨制冷专项治理作为年度重点工作，组织各镇街和有关部门开展督查。为压实镇街属地监管责任，要求各镇街按照“6月底基本结束，7月中旬全面完成”的要求排定工作计划，每半月进行一次督查。对工作进展缓慢的，由市政府领导约谈镇街主要负责人并给予黄牌警告；对8月30日完不成整改任务的，年终考核实施“一票否决”。
二是探索实行专题约谈。市安监局局长对涉及速冻机隔离改造工作的10余家重点企业进行专题约谈，对速冻机隔离改造工作提出具体要求，以点带面促进行业企业落实整改任务。同时，成立由业务科室、监察大队、镇街安监中队组成的3个专项执法组，对未开展速冻机隔离改造的企业进行针对性执法检查，对未按要求整改的企业加大处罚力度，倒逼企业整改隐患。
三是组织专家诊断检查。采取“政府购买服务，专家查找隐患，监管部门监督落实”的方式，聘请12名省级专家对涉爆粉尘、金属冶炼等50余家重点高危企业进行诊断性检查，解决企业技术力量薄弱排查整改隐患能力不足的问题。在此基础上，结合标准化创建工作，按照“一手补短板、一手抓标杆、成熟一个、创建一个”的思路，双管齐下，固强补弱，及时指导重点行业企业开展标准化创建工作，打造样板示范企业。
报：省安全生产大排查快整治严执法集中行动办公室，

孟凡利书记，张永霞市长，王继东副书记，于爱军副市长，王中副市长，徐少宁部长，市政府各副市长，市委、市政府各秘书长。

送：各县市区党政主要负责人，分管负责人，县市区安委会办公室，

市政府安委会各成员单位。
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