	
	

	
	


烟安办〔2016〕46号

转发省政府安委会关于大力推进小微企业
安全生产风险分级管控与隐患排查治理
两个体系建设的通知
各县市区人民政府（管委），市政府安委会有关成员单位： 

现将省政府安委会《关于大力推进小微企业安全生产风险分级管控与隐患排查治理两个体系建设的通知》（鲁安发〔2016〕32号）转发给你们，请认真贯彻落实。
各级各有关部门要认真落实全省、全市两个体系建设总体部署，督促各方面整合资源、发挥优势、强化措施，指导小微企业开展两个体系建设，确保各项工作取得实效。
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关于大力推进小微企业

安全生产风险分级管控与隐患排查治理
两个体系建设的通知 

鲁安发〔2016〕32号

各市人民政府，省政府安委会有关成员单位：
  为全面贯彻落实省政府办公厅《关于建立完善风险管控和隐患排查治理双重预防机制的通知》（鲁政办字〔2016〕36号）、《山东省标本兼治遏制重特大事故工作指导方案》（鲁政办发[2016]32号）要求，大力推进小微企业安全生产风险分级管控与隐患排查治理两个体系（以下简称两个体系）建设，切实提高我省小微企业安全生产水平，现就有关事项通知如下：
  一、充分认识小微企业开展两个体系建设的重要性和紧迫性
  近年来，我省小微企业发展迅猛，在促进地方经济发展、吸纳社会就业等方面发挥了重要作用。但是，由于小微企业规模较小，在安全生产方面普遍存在安全意识淡薄、安全投入不足、管理基础薄弱、教育培训不到位等突出问题。从近三年的事故统计情况看，全省工矿商贸领域小微企业事故起数和死亡人数分别占该领域事故的62%和53%，安全生产形势十分严峻。
  加快推进小微企业两个体系建设，是遏制重特大事故最有效、最重要的措施之一，是安全管理理念上的转变，是安全管理模式的创新，也是安全生产工作最欠缺的环节、最突出的短板。针对小微企业的特点，采用最简单、最直观的方式，把企业内部最危险、最容易发生事故的环节、岗位、设备、场所找出来，逐一采取可行有效的安全管理和控制措施，真正把风险管控挺在隐患前面，把隐患排查治理挺在事故前面，是提高小微企业安全水平的重要举措。各级各有关部门要进一步提高对加强小微企业两个体系建设重要性和紧迫性的认识，切实把这项工作摆上重要议事日程，坚持安全风险管控、隐患排查治理并重，关口前移、超前防范，筑牢“两条防线”，不断提升全省两个体系建设工作整体水平。
  二、牢牢把握小微企业两个体系建设的关键和重点
  （一）找准关键风险点。要立足小微企业实际，运用工作危害分析法和安全检查表法，真正把关键风险点找准找全，确保不留盲区、不漏死角。关键风险点主要包括：涉及有毒有害、易燃易爆危险物品的装置，人员相对密集的车间，高温、高压设备，存在坍塌、倾覆、坠落、打击、火灾、雷击等危险的场所，容易产生爆炸性粉尘的部位等静态风险点；受限空间和动火作业，登高、吊装、临时用电、动土、检维修和盲板抽堵作业，危险物品输送、装卸和异常工况处置作业等动态风险点。
  （二）合理确定管控层级。小微企业两个体系建设，既要采取规范的风险、隐患评价和分级方法，又要充分考虑小微企业特点，做到风险评价科学、隐患分级恰当、管控层级合理。小微企业风险和隐患的管控层级应按照《关于印发非煤矿山等行业（领域）风险分级管控与隐患排查治理体系建设实施指南的通知》（鲁安监发〔2016〕65号）要求确定。对于设备设施和工艺技术相对单一、管理结构简单的小微企业，风险管控和隐患治理应提升管理层级或由公司（厂）级直接管理。
  （三）全面制定并落实管控措施。要针对企业安全风险特点和等级，从预防事故、终止事故、降低损害三个环节，逐一制定并落实工程、管理、应急和个体防护等方面的管控措施，实行动态差异化管理，切实增强风险管控的针对性、有效性。工程控制方面主要包括消除或减弱危害、密闭、隔离、转移或改变方向等措施。管理控制方面主要包括完善作业许可制度、制定安全操作规程、减少人员暴露时间、实施监控监测和超限报警、强化教育培训等措施。应急控制方面主要包括制定应急救援预案、配备应急救援装备、建立应急队伍、开展应急演练等措施。个体防护方面主要包括掌握防护技能、正确佩戴和使用个体防护用品等措施。
  （四）认真落实隐患排查治理制度。要针对各个风险点制定隐患排查治理制度、标准和清单，明确企业内部各部门、各岗位、各设备设施排查范围和要求，建立起全员参与、全岗位覆盖、全过程衔接的闭环管理隐患排查治理机制，实现企业隐患自查自改自报常态化。通过隐患排查治理，确保每一处风险点的管控措施不缺失、不弱化，把发生事故的概率降到最低。
  三、切实加强小微企业两个体系建设的帮促和督导
  各级各有关部门要按照全省两个体系建设的总体部署要求，加强督促引导，最大限度地调动各方面的资源和力量，采取灵活多样的措施和手段，指导小微企业开展两个体系建设,确保各项工作取得实效。
  (一）加大帮促力度。各级各有关部门要按照“精简、好用、管用”的原则，在帮助和督促小微企业开展两个体系建设方面出真招、出实招。鼓励市、县（市、区）政府通过购买服务的方式，指导小微企业全面查找辨识风险，制定风险管控与隐患排查治理制度和措施。要建立完善两个体系建设专家库，鼓励大型企业和技术服务机构为小微企业提供安全服务。
  （二）加强政策引导。要充分发挥行政许可、产业政策、投融资等方面的杠杆作用，积极引导小微企业自觉开展两个体系建设。要结合企业转型升级、淘汰落后产能等工作，倒逼小微企业落实安全生产主体责任，建立完善两个体系，提升本质安全水平。要加大监管执法力度，对采取风险管控措施不力、隐患排查治理不到位的企业，要坚决依法处理；对达不到安全生产条件的，要坚决依法予以关闭。
  （三）强化业务培训。各市要在近期全省两个体系建设师资骨干培训的基础上，抓紧制定培训计划,分级组织开展专业培训。要以企业主要负责人和安全管理人员为重点，不断强化安全风险意识，掌握风险辨识、评估、管控和隐患排查治理的方法措施，切实提高安全管理能力和水平。
  （四）标杆引领带动。各市要选择确定一批安全管理规范、技术装备先进、人员素质较高且具有一定代表性的小微标杆企业，通过积极培育，尽快形成一批可借鉴、可复制的好做法、好经验、好典型，并及时总结推广。要结合本地区小微企业的行业特点，抓紧制定相关行业小微企业两个体系建设实施指南，用于指导同行业同类型小微企业两个体系建设，全面提升小微企业安全生产水平。            
                             山东省人民政府安委会
                2016年7月26日
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