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转发鲁安监发〔2016〕115号文件
关于近期三起危险化学品泄漏事故的通报

各县市区安监局，市有关企业：

现将省局《关于近期三起危险化学品泄漏中毒事故的通报》（鲁安监发〔2016〕115号）转发给你们，结合实际提出以下要求，请一并贯彻落实。

一、迅速传达学习贯彻。这三起事故分别发生在危险化学品带压堵漏、装卸车和泄漏维修过程中，原因主要是作业风险分析不到位、误操作或者没有采取有效的个体防护措施，导致危险化学品泄漏发生中毒事故。我市和周边地市也曾发生类似事故，教训十分惨痛。各县市区将本《通报》转发至所有化工和危化品企业，督促企业认真吸取事故教训，迅速对全体职工进行一次专门的安全教育，教育职工切实吸取事故教训，杜绝同类事故发生。

二、认真抓好工作落实。近期在检查中发现，部分化工和危险化学品企业对《企业安全生产风险公告六条规定》（安监总局令第70号）至今未落实到位，特别是存在安全生产风险的岗位未设置告知卡，未标明岗位主要危险有害因素、后果、事故预防及应急措施、报告电话等内容。各县市区和有关企业要结合推进安全生产风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系建设，抓好《企业安全生产风险公告六条规定》（安监总局令第70号）的落实。

三、完善“安全三思”制度。各有关企业要在做好安全风险公告和岗位事故预警告知基础上，进一步完善“安全三思”制度，提高职工事故风险防控意识，全面掌握本企业、本岗位使用的危险品和存在的危险有害因素，掌握危险特性和可能产生的危害后果，熟练事故预防及应急措施,提高员工安全防范意识和自救互救能力，真正做到“三思而后行”，确保生产安全。

                 烟台市安全生产监督管理局

                                  2016年9月6日

关于近期三起危险化学品泄漏中毒事故的通报 

鲁安监发〔2016〕115号

各市安监局：
    2016年8月17日17时48分左右，淄博市桓台县山东东岳氟硅材料有限公司氯甲烷一车间，在对汽液分离器上部球阀进行带压堵漏作业过程中阀体断裂，发生泄漏中毒事故，造成1人死亡，1人受伤。初步分析事故发生的原因是：带压堵漏过程中，堵漏剂的注入和延伸使汽液分离器上部气相出口阀门的上下法兰间出现胀力拉伸，由于堵漏卡具没有起到应有的保护作用，造成阀门发生脆性断裂，含有氯化氢、一氯甲烷、二氯甲烷、三氯甲烷等有毒物质的气体迅速外泄，导致中毒事故发生。
    2016年8月22日19时50分左右，滨州市滨城区山东滨化东瑞化工有限责任公司厂区内，一辆运输罐车在进行二氯丙烷装车作业时发生泄漏中毒事故。经初步分析，事故发生的直接原因是：操作人员未打开罐车气相排空管，错将罐车的进料管（液相）当做排空管接入排空系统，致使进料时罐车内的空气无法排出，充装进的二氯丙烷压缩罐车内气相空间致使压力增大，当拆卸快装接头时，罐车内的二氯丙烷在气相空间压力作用下向外喷出。现场人员在未佩戴防护用具的情况下进行处置导致中毒，造成1人死亡，3人受伤。
    2016年8月26日5时50分左右，德州市临邑县山东天安化工股份有限公司氯甲酸酯装置车间，在维修赶光釜放料管时发生泄漏中毒事故，造成1人死亡。初步分析事故发生的原因是：发现赶光釜放料管处有微量泄露时，操作工未佩戴安全防护用品，违规拔出放料软管，残留的氯甲酸正丙酯溅至操作工面部，导致中毒事故发生。
    这三起事故暴露出许多严重问题，需要引起我们的高度重视。从事故发生的直接原因来看，事故企业存在违反国家标准规范和相关作业规程，违章操作、违反劳动纪律，有毒有害、易燃易爆等危险化学品充装和检维修环节以及外来作业人员的安全管理不到位，事故应急处置不当，风险管理不落实、隐患排查治理工作不深入等突出问题。为认真吸取事故教训，切实加强危险化学品安全管理工作，有效防范和坚决遏制类似事故发生，现提出以下要求：
    一、加强对外来作业人员的安全管理。化工企业要加强对外来作业人员，特别是外来施工人员、外来设备检修人员、外来运输装卸作业人员的安全管理，严格审查作业人员的专业资质，将外来作业人员纳入本单位安全管理体系，统一标准、统一要求、统一管理。将外来作业人员做为隐患排查的重点，及时发现和制止违规作业行为。要全面实行外来人员作业安全交底制度，督促外来作业人员严格按照国家相关作业标准规范、本单位安全管理制度和操作规程进行规范作业。要在相关合同、协议中，明确外来作业人员的安全职责和违规作业应当承担的责任，同时明确本单位安全管理的权利。
    二、加强高风险作业环节的安全管理。对进入有毒有害、易燃易爆等危险场所的高风险作业要严格作业审批制度，提升作业审批管控等级，落实作业前风险分析，确认作业现场的安全条件。加强带压堵漏作业的安全管理，要严格按照《承压设备带压密封技术规范》（GB/T26467-2011）和本单位相关管理制度的规定，制定施工方案，落实现场监管责任。非紧急状态下，实施作业前必须将设备管线的温度、压力、流量等降低和保持到安全的工况，涉及有毒和易燃易爆气体介质的，原则上要在泄压后实施堵漏作业。加强有毒有害、易燃易爆等危险化学品充装环节的安全管理，外部车辆进入厂区装卸作业，要按照规定查验相关资质，进行安全教育，确认作业安全条件，加强监护，严格控制作业现场的人员数量，严禁企业接卸、监护人员与车辆驾驶员、押运员混岗作业，确保作业现场安全。严格检维修作业环节的安全管理，严禁未经审批进行检维修作业，建立健全设备设施检修安全操作规程，落实对现场作业的全过程监护。
    三、加快风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系建设。要切实重视和加强对液氯、液氨、液化气等高度危害介质，以及涉氯产品、有机氯精细化工品等有毒有害、易燃易爆物质的安全风险辨识、评估和防控。要按照《山东省人民政府办公厅关于建立完善风险管控和隐患排查治理双重预防机制的通知》（鲁政办发〔2016〕36号）和《山东省危险化学品企业安全治理规定》要求，对本单位产生和容易积存有毒有害气体的装置、设备、设施和重点部位等作业场所，全面进行风险管控，制定并落实相应的工程技术、管理、培训教育、个体防护等方面的预防和控制措施，落实风险管控责任。要切实做好隐患排查治理工作，实施隐患排查治理闭环管理，确保整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”。通过建立完善双重预防机制，实现关口前移、源头治理、科学预防。危险化学品安全标准化达标企业“风险管理”要素，要按照风险分级管控和隐患排查治理两个体系建设要求运行，在达标创建评审中作为否决项，凡是不符合两个体系建设要求的，一律不予通过评审。
    四、强化应急处置和科学施救能力。化工企业要根据本企业可能发生的事故类型和特点，有针对性地制定应急救援预案和现场处置预案，预案要具有实用性和可操作性。要提高应急救援现场处置专业化水平，有条件的化工企业可参照防化部队和消防部队的标准，建立专业化的抢险救援队伍，配备专业化的救援装备。要加强培训和演练，使每一位救援人员和岗位操作人员都能熟练掌握应急情况下处置的程序、方法，全面增强从业人员判断和抵御外界有害因素和快速、科学、安全、有效组织自救互救能力。一旦出现人员遇险时，能迅速响应，科学施救和有效处置，严禁未正确佩戴救援装备、防护用品盲目施救，以免造成更大的人员伤亡，切实保障从业人员生命安全。
    五、加大安全监管和执法检查力度。三起事故的发生，再次暴露出企业安全生产主体责任不落实，大排查快整治严执法集中行动不到位等突出问题。要坚决贯彻落实习近平总书记、李克强总理和省委、省政府领导关于安全生产一系列重要指示精神，进一步提高对安全生产工作重要性的认识，深刻汲取事故教训，举一反三，全面细致、持续认真地开展安全生产大排查快整治严执法集中行动，做到“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”，不留死角、杜绝盲区。要认真分析本地区危险化学品安全生产形势和事故发生规律，坚持问题导向，既要加大对安全管理基础薄弱、存在问题和隐患较多的企业的监管力度，也要督促安全管理基础相对较好的大中型企业牢牢绷紧安全生产这根弦，切实把安全生产工作放在更加突出位置，进一步加大工作措施力度，常抓不懈，把工作抓实抓细抓好，严防各类安全事故发生。要认真贯彻落实省政府安委会《关于印发<关于深刻吸取天津港“8.12”特别重大事故教训集中开展危险化学品安全专项整治工作方案>的通知》（鲁安发〔2016〕21号），以安全生产大排查快整治严执法集中行动为抓手，深入开展危险化学品专项整治，排查治理安全隐患，降低危险化学品生产、储存、经营、运输、使用等环节安全风险，有效遏制事故多发势头。
    请及时将本通报精神传达至县（市、区）安全监管部门和辖区内所有化工企业。

                                       山东省安监局
2016年9月1日
烟台市安全生产监督管理局
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